ON SOz

Dikey Gegig, Sinavi 2 yillik 8n lisans bdlimlerini bitiren égrencilerin ilgili bdlimiin daha ileri
egitimini almak (4 yillik fakulte ve yUksek okullar) icin girdigi sinavdir. Sinavda uygulanacak test,
lisans dgrenimindeki basarida etkili olan sayisal ve sézel igerikli akil yaritme (muhakeme) beceri-
lerinin dlcllmesini amaclamaktadir. Bu amagcla ilgili olarak hazirlanacak sorular, 6n lisans program-
larinda kazanilan bilgi ve becerileri dlcmeye yonelik olmayacaktir. Test sorulari, farkll alanlardan
gelen yiksekdgretim kurumu mezunlarinin cevaplayabilecekleri nitelikte olacaktir.

Bu kitap hazirlanirken gereksiz bilgilerden titizlikle kaginilmig, konular, drnekler ve ¢6zim
yontemleri sinavin giincel yapisina uygun olarak kaleme alinmistir. Sinavda ¢ikmis sorular géz
éniinde bulundurularak, cikabilecek tarzda sorular en anlamli sekilde diizenlenmistir. Ozellikle
matematik acisindan en énemli engel olan “zaman” dismanini alt edebilmeniz icin sorularin pratik
¢OzUmleri verilmistir.

Kitabimizda sayisal ve s6zel béliumlerinden bransi ne olursa olsun her adayin bilmesi
gerektigi dustnilen temel kavramlar, bunlar arasindaki iligkiler, problem ¢ézme ve kavramaya ilis-
kin tim bilgiler en sade sekilde sunulmustur.

Kitabin en 6nemli ve ayirt edici 6zelligi, “konu anlatimli” olmasina ragmen en az bir “soru
bankas!” kadar ¢ok sayida soru icermesidir.

Egitim sorumluluk ve emek isteyen ciddi bir istir. 657 Yayinevi olarak, bu sorumluluk duy-
gusu icerisinde sizler icin en dogru ve 6gretici kaynaklari olusturmayi kendimize amag edindik. Bu
amag ile olusturulan kitabimizin varlik bulmasini saglayan basta dizgi ekibi sorumlusu Umran
ORAL olmak Uzere tim 657 Yayinevi dizgi ekibine sabir ve emeklerinden dolayi tesekkir bir borg
biliriz.

Uzun ve yorucu bir calisma sonrasi hazirlanan kitabimizin, sizlere faydali olacagini bilmenin
huzuru ile tim adaylarimiza basarilar dileriz.

Umut TURKYILMAZ Umut Cihan ARSLAN

umath657yayinevi@gmail.com umutcihanarslan@hotmail.com



SUNUS

Coktan secmeli sinavlar temel olarak dort seyi 6lger: Bilgi, hiz, yorum, dikkat.

Genel olarak, sinava hazirlanan bireylerin bu doért seyi birlikte gelistirmeye calismadiklarini gérilyoruz. Sinava
hazirlanan birey hazirhginin biylk bir b8lumini —bazen tamamini— bilgisini artirmaya yoénelik ¢alismalara
ayinr.

iste temel yanilgi: “Yeterince bilgi sahibi olursam sinavi kazanirm!”

Gidilen kurslar; alinan kitaplar, dersler; verilen tim emekler hep bilgi icindir.Elbette bilgi cok énemlidir; ancak
yeterli degildir.

Bir de bu bilginin kalici olmasi, ezber olmamasi gerekir ama alisageldigimiz egitim sistemi bize “6grenmeyi
6grenme”yi degil ezberlemeyi 6gretmistir.

Sinava ciddi bicimce hazirlanan hemen hemen herkesin yeterli bilgiye (¢ asagi bes yukari sahip oldugunu;
ancak bunun basari icin yeterli olmadigini distinyoruz.

Ozellikle DGS séz konusu oldugunda “hiz” diger lic unsurdan biraz daha fazla énem kazanmakta. Hiz’in
artmasi elbette bilginin yeterli diizeyde olmasina, dikkate ve yorum gticline bagli.

Elinizde tuttugunuz bu kitap 6ncelikle bilgiyi verirken tanimlar ve soyut ifadeler yerine 6érneklerden hareket
etmeyi amaclamistir.

Herkes bilir ki bir seyin kavranabilmesi tanimlarla degil uygun 6rneklerle mimkinddr. Bunun icin hem sayisal
hem s6zel kisimda bol 6rnek kullanildi. Ayrica s6zel bélimde anadil 6gretiminin temel ilkelerinden olan “6nce
6rnek sonra bilgi” ilkesi uygulandi.

Sayisal bolimde de her seviyeden kisinin kavrayabilecegi aciklikta 6rnekler segildi. Bunlar kolaydan zora
dogru adim adim siralandi.

Sireyi dogru kullanma konusunda buyik sikintilar yasandigi gergeginden hareketle “Hizll Okuma ve Anlama”
kismi Sézel Yetenek bdlimtine eklendi. Ayrica bu bdlimde dikkat ve konsantrasyonu artirma, sinav hazirlhigi
sUrecinde ve sinav sirasinda zamani verimli kullanma konulariyla ilgili bilgiler verildi. Kitap okumanin sadece
sinav basarisi icin degil hayat basarisi icin de ne denli dnemli olduguna da deginildi.

Basarili olmak icin yeterli bilgilere sahip olmak, bunlar belli bir hizda performansa doénUstirebilmek, bilgileri
gerektiginde farkl yerlerde, farkl sekillerde kullanabilmek, yorumlamak ve tim bunlari dikkatli bir sekilde
yapabilmek gereklidir. Bunlardan biri ihmal edildiginde basariya ulasmak neredeyse imkansizdir.

Bu kitabi olustururken amacimiz ezber bilgiler yerine uygulanabilir, kalici, verimli, faydal bilgiler vermek; daha
da 6nemlisi basarinin yollarini gostererek herkesin kendi yolunu gizmesini saglamaktir.

PARAGRAF

Coktan segmeli sinavlarda Tirkge sorularinin blylk bir bélimU daima paragraf sorusudur. Paragrafta konu,
ana dusunce, yardimci dustnceler, paragrafin yapisi ve anlatim yéntemleri bunlarin alt basliklarinin belli bas-
lilari. Anlatim yéntemleri disindaki hicbir soru tipi icin daha énceden herhangi bir sey bilmemize gerek yok.

Temel olarak yazar ne anlatmistir/ne anlatmamistir? seklinde karsimiza ¢ikan sorularin dogru cevaplanma
orani sanildiginin aksine ¢ok dusuktur.

Soruldugunda “Paragraflar kolaylikla ¢cézlyorum.” cevabi alinir. Ancak bu genellikle bir kandirmacadan iba-
rettir ve kisi sadece kendisini kandirabilir.

Diyelim Mondros Mutarekesi ile ilgili bilgilerinizde eksikler var. Konuyla ilgili bilgileri 6grendiginizde sorununuz
¢6zulmuUs olur. Sinav aninda ¢ok anormal bir durum olmadigi takdirde konuyla ilgili sorulari cevaplayabilirsiniz.
S6z konusu paragraf oldugunda yaninizda gétiireceg@iniz herhangi bir 6n bilgi olmadigindan her sey sinav
anindaki algilama dizeyinize, konsantrasyon durumunuza bagli olacaktir.

Peki, o halde bilgi gerektirmeyen sadece zinde bir zihin ve ylksek konsantrasyon gerektiren sorulara nasil
calisacagiz? Sinava nasil hazirlanacagiz?



Her seyden 6nce sunu bilmeliyiz ki cabucak sonug alinacak bir galisma degildir bu ve birgok yénl vardir. Biz acele-
ci, sicakkanl bir millet oldugumuz icin sabir ve emek gerektiren islerde pek basarili olamiyoruz. Acele etmeyecegiz,
altini gizerek sdyllyorum acele etmeyecegiz.

Herhangi bir isi ustalikla yapabilmenin diinyada bilinen baska bir yolu yok. ilk kosmasinda diinya rekoru kiran bir
kosucu, sahaya ilk ¢ikisinda golleri siralayan bir futbolcu, mutfaga ilk girisinde diinyanin en leziz yemeklerini yapan
bir ev hanimi olmak nasil mimkiin degilse; az okuyarak ya da hi¢ okumayarak okuduklarini ¢ok iyi anlamak da
mimkun degildir.

Okuyacagimiz kitaplari da ¢ok iyi segmek durumundayiz. K6t kitap yoktur, derler ama bizce vardir. Kér ideoloji
kitaplari, hicbir edebi ya da bilimsel temeli olmayan, insana hicbir sey katmayan hatta insanin zamanini ¢calan pek
cok kitap var maalesef piyasada. Amacimiz kimin ne okuyacagini ya da okumayacagini belirlemek degil elbette.
Sadece, paragraf cézmek igin en ¢ok faydasi dokunacak, bununla birlikte okuduklarimizi daha iyi algilamamizi sag-
layacak kitaplari isaret etmek.

Aslinda bizim “paragraf ¢cézmeyi kolaylastinr” dedigimiz kitaplar, insanin; hayati, insanlari, okudugu metinleri, daha
iyi anlamasina yardimei olur. insanin hayatini renklendirir. Bir hayata sigmayacak tecriibeyi ona kazandirir. Hayatina
anlam katar. Bu yoénuyle kitaplara “paragraf ¢ozmeye yardimci olacak seyler” diye bakmak aslinda onlara yapiimis
bir haksizliktir.

icinde binlerce kusursuz ciimle, psikolojik tahlil, tasvir, benzetme vs. bulunan klasik eserlere yénelmeliyiz éncelikle.
Burada eser secimi size ait. Ama biz 6ncelikle Rus klasiklerini 6neririz.

Surekli okuma aligkanhigi olan birinin onlarca kazanci olur. Sinava hazirlanan biri igin en énemli kazang, daima zinde
olan, anlamaya, 6grenmeye hazir bir zihindir. Zaten bir insana en ¢ok lazim olan da budur.

Sinav sorularinin da daima Ust diizey edebi eserlerden secilerek hazirlandigini da hatirlatmaya saninm gerek yok. Bu
metinlerle hasir nesir olan birinin sorulara asina olmasi da onun i¢in biyuk bir kazang olacaktir.

Cok okumak ayrica, gireceginiz her sinavda, karsilasacaginiz her glglikte, 6grenmek zorunda oldugunuz her yeni
seyi 6grenirken size yardimci olacaktir. Fakat yeniden belirtelim ki bu, bir anda olacak bir sey degildir. Zaten o kadar
kolay olsaydi, insanlar “evet kitap okumak gulzel bir sey ama vakit bulamiyorum” diye gegistirmeye kalkmazlardi
bunu.

Her giin diizenli olarak paragraf sorusu ¢6zmenin de pratik kazanmada ve sorulari hizli gézmede buytk katkisi ola-
caktir. Dikkat edilmesi gereken sey istikrarli olmaktir. Her giin az da olsa belli bir miktar soru ¢ézmek, bir giin ¢cok
fazla soru ¢oziip bir hafta ara vermekten daha faydalidir. Hazirlik siiresince ¢dziilen soru sayisinin goklugu degil, az
sayida olsa bile dizenli ve istikrarl bir sekilde soru ¢cézmek énemlidir.

Cevabini bulamadiginiz paragraf sorularini bir siire sonra yeniden ¢ézmeye calisin. Yine ¢bzemezseniz bir siire sonra
tekrar deneyin. Cevap anahtarina baktiktan sonra anlarsaniz sorun yok. Yine anlayamadiginiz sorular bir hocaya
sormanizda yarar var. Eger ¢cok ugrasmadan cevap anahtarina yonelirseniz ya da anlayamadiklarinizi sormazsaniz
yeterince verimli calismis olmazsiniz.

Bir sinava hazirlanan kisi siradanliktan kurtulmaya, farkl bir seyler yapmaya niyet etmis demektir. O halde herkesin
yaptigi seyleri yapmakla baska sonugclara ulagilamayacagini da kavramistir. Biz herkes kadar gezerek, herkes kadar
televizyon seyrederek, kitapsiz, emeksiz bir hayat yasayarak farkli bir hayata kavusamayiz. Varacagimiz yer farkh
olacaksa, gidecegimiz yolu degistirmeliyiz.

Keske elimizde kisa yollar olsaydi; ama yok. inanin ki basta biraz zahmetli de olsa okumak, calismak doyumu en
yUksek olan ve ¢ok mutlu eden bir yoldur.

Bir sinava hazirlik kitabinda sorularin nasil ¢ézilecegiyle ilgili bilgiler elbette ki yer alir; ama hazir bir zihin olmadigin-
da bunlarin hepsi yarim kalmis demektir.

Her seyden cok emek verilmesi gereken sey okudugunu anlayabilme yetenegdinin gelistiriimesidir. Bu da kisa bir slire
¢ok yogun calismakla degil, uzun bir suire bikip usanmadan, pes etmeden diizenli, planli galismakla mimkuindur.

Basariy getiren etkenler sadece bunlar degil. Rahat oldugumuz, kendimizi mutlu hissettigimiz zaman ¢6zdigumiz
baz sorular huzursuz, telagh ve gergin oldugumuzda ¢dzemeyebiliriz. Saglikliyken gdsterdigimiz performansi has-
tayken gdsteremeyebiliriz.

Stresi azaltmanin ya da onunla bas etmenin en kestirme yolu kisinin sadece kendi isiyle ilgilenmesidir. Sinav sistemi,
baskalarinin gérisleri, sinav kétl gecerse ne olacagi konulari gerginlige sebep olur. Bu da basari i¢in engeldir. Biz



sadece calismalarimiza odaklanmaliyiz. Rahat ortamlarda ¢6zebildigimiz sorulari, sinav aninda bu tir distnceler
ylzinden ¢bzemeyebiliriz.

insanlarin arasinda dolasip duran felaket tellallarindan da miimkiin oldugunca uzak durmakta yarar var. Bunlar
¢ogunlukla kendisi ya da bir yakini daha evvel basarisiz olmus, baskalar da basarisiz olsun diye dua edip duran,
genellikle aylak ve gereksiz tiplerdir. “Ben de sinavdan énce ¢ok iyiydim; ama sinav aninda éyle olmuyor sekerim!”,
“Bizim komsunun oglu vardi, bir sene evden cikmadan galisti da yine kazanamadi.”, “Bizim bir akraba var OSYM’de
calisiyor, bu sene ¢ok zor olacak sorular, dedi.”, “Sen ne yaparsan yap, torpilin yoksa kazandirmazlar sana.” gibi
kalip ciimleleri vardir bunlarin. Bu tiplerden 6zellikle sinava yakin tarihlerde olabildigince uzak durmak gerekir. Bir de
karamsarlar vardir: “Ya kazanamazsan...” diye baslayan ciimleler kurarlar. Onlarla da sinavdan sonra goristn.

Sinava hazirlik stirecinde uyku diizeninize de dikkat edin. MUmkiin oldugunca ayni saatte yatip kalkmaya calisin.
Ayakustl yenen hamburger gibi yiyecekleri, kola gibi asitli icecekleri, cips ve ¢ikolatayl da ¢ok fazla tercih etmeyin.

Dinlenmeyi de ihmal etmeyin. Clnkl mola vermeyi ihmal edenler tamamen dururlar. Zevklerinize, edlencelerinize de
sinirli olmak kaydiyla zaman ayirin.

Sinava yaklasik bir ay kaldiginda sinava gireceginiz giin kacta kalkacaksaniz o saatte kalkin ve sinav saatlerinde
zihinsel aktivite icinde olun. Soru ¢dziin, ders ¢alisin vs.

Bu saydiklarimizin tamami zihinsel performansimizi artirmada son derece etkili olan bilimsel bulgulardir. Hi¢birini
dnemsiz kabul etmeyin, gereksiz gérmeyin.

Son s6z olarak sunu sdyleyelim: Basarisiz olanlar yetenek, zeka, beceri bakimindan yetersiz olduklari icin degil;
yeterince emek vermedikleri, islerini ciddiye almadiklari veya pes ettikleri igin basarisiz olurlar.

MOTIVASYON

Duygularla diistinceyi bir sey Gizerine toplamak anlamina gelen “dikkat”, dikkati toplamak anlamina gelen “konsant-
rasyon” ve isteklendirme anlamindaki “motivasyon” kelimeleri aslinda ¢ok yakin anlaml kelimeler. Biz G¢ini de yeri
geldiginde kullanacagiz.

Bir kimsenin herhangi bir seye konsantre olamamasinin onlarca sebebi olabilir. Mesela travma derecesinde bir duy-
gusal problem yasayan birinin ders galismaya konsantre olabilmesi mimkun degildir. Zaten burada psikolojik ya da
psikiyatrik bir durum s6z konusudur.

Bir kimsenin sevdigi bir ise yogunlasmasi elbette daha kolaydir. Bunun yani sira yaptigi zaman karsiliginda énemli
oduller alacag: isler de kisiyi motive eder. Yapmaya mecbur oldugumuza gergekten inandigimiz islere de kolay kon-
santre olabiliriz.

Bir isi severek yaptigimiz zamanki motivasyonumuz digerlerinden ¢ok daha ytksektir. Kisinin sevdigi isi yapmasi ile
yaptidi isi sevmesi ¢ok sik rastlanilan durumlar degil Glkemizde maalesef; ama gercek basari da bu yolla mimkin.

Eder sevmedigimiz bir seyi mecburen yapmak zorundaysak o zaman bu igin bize kazandiracaklar ile kendimizi
motive edebiliriz. Sinavi kazandigimizda hayatimizda nelerin degisecegini glizellesecegini sik sik disinmek hatta
gOzlerimizi kapatip hayal etmek faydali olacaktir.

Yaptidi isin kendisine ne kazandiracaginin, bu isi niye yapmasi gerektiginin, yaptidi isin nicin énemli oldugunun far-
kinda olmayan bir kisinin kendini o ise vermesi, kendini o ise adamasi mUmkin olmaz.

Bir de hayatta blylk amaglari, idealleri, hedefleri olmayan bir kimse igin bir isi sevmek, ona adanmak ¢ok zordur.
Yaptidi her isi “ekmek parasi” ile aciklayan bir kisinin de buyik hedefleri yok demektir.

Mesela DGS'yi kazanip, yiksek lisansinin ardindan doktora yapip kariyeri boyunca insanlgin faydasina olacak kitap-
lar yazmak, yeni seyler bulmak, insanhidin mutluluguna hizmet etmek gibi bllylik amaglar olan biri ile “ekmek para-
sI” ya da “ise girmek” diye kuglk hedefleri olan iki bireyin motivasyon dereceleri, yaptiklari isi sevme dereceleri
takdir edersiniz ki ayni olamaz.

O halde motivasyon, yasam gayesini, degerlerini, amaclarini, hedeflerini belirlemis bireyler icin gecerli bir kavramdir.
Bunlar belliyse, motive olmak dogal bir sonugtur. Bir hedefe kilitlenmis biri icin dniine ¢ikan ufak tefek engellerin
hicbir énemi yoktur.

Motivasyonumuzu artirmamiz i¢in hayatimizi bastan asagi gézden gecirmeli, eksikligin nerede oldugunu kendimiz
teshis etmeliyiz ki kalici bir ¢6ziime ulagalim.

Amagcsiz bir kimsenin daima dis motivasyona ihtiyaci vardir. Amaci olan kimsenin baskalari tarafindan motive edil-
meye ihtiyaci daha azdir. Onun motivasyonu i¢ kaynaklidir. Ugrunda miicadele ettigi seyler onu motive eder zaten.



ZAMAN YONETIMI

Zaman yo6netimi burada birkac cimle ile anlatilabilecek bir konu degil ama sinava hazirlik siirecinde ve sinav esna-
sinda zamani iyi kullanmanin hayati derecede énemli olmasindan dolayi temel birkac zaman y&netimi prensibini
sizlerle paylasmak istiyoruz.

Her seyden 6nce kisi neleri degistirmeye giiciniin yetecegini, nelere yetmeyecegini belirleyip degistiremeyecegi ya
da ¢ok az degistirebilecegdi seyleri gindeminden c¢ikarmali zamanini ve enerjisini buralara harcamamalidir. Mesela;
aksam eve giderken trafigin sikismasina yapabileceginiz hi¢bir sey yoktur. Araci kendiniz kullanmiyorsaniz, kitap
okuyabilir, dinlediginiz miizigin keyfini ¢ikarabilir, insanlarin gereksiz gerginliklerine ve yaptiklari sagma sapan hare-
ketlere gulebilirsiniz.

Sizin asil zamaniniz evinize vardiktan sonra bagliyor. Simdi size zaman yodnetimi konusunda basarisiz birinin ne
yapacagini sdyleyeyim. Trafik sikisinca, isimiz glicimuz var, diye ona buna bagirir, evine gittikten sonra da televiz-
yonun karsisinda saatlerini tiketir.

Zamanini iyi ydnetmek isteyen kisi kontroll altindaki zamana odaklanir. Kontroll disindaki alanda ne olacagi belli
olmaz ¢iinki. Onemli ve acil arasindaki farki belirlemek de gok énemlidir. Mesela ders galisirken akliniza bir arkada-
sinizi aramaniz gerektigi gelirse hemen ders ¢alismayi birakip onu aramaniz gerekir mi? Burada énemli ve acil ara-
sinda karar vermek zorundasiniz. Arkadasinizi daha sonra da arayabilirsiniz. Eger ders calisirken plansiz aralar
verirseniz motivasyonunuzu kaybedebilirsiniz. Bu ylizden énemli isleri dne almak gerekir. Acil olan her sey énemlidir,
diyemeyiz.

Belirsiz bir gelecekte daha fazla zamanimiz olacadini sanmak ¢ok blylk bir yanilgidir. Bu yanilgi, yapacagimiz isle-
ri ileri, sonra daha ileri bir tarihe ertelememize sebep olur. Dikkat edilirse insanlarin ileri tarihler icin plan yaparken
¢ok daha rahat olduklan gorilir. Kisin yapilan yaz tatili planlarinin gogunun gergeklestirilememesi gogunlukla bun-
dandbr. ileriki tarihlerin kendine gére sartlar olacaktir. Bunu bilemeyecegimiz igin uzun vadeli planlarmizi genel
planlar olarak belirlemeli ama bugint ve bu ani ¢ok iyi degerlendirmeliyiz. Yapilmasi gereken igleriniz sizi bekliyorsa
kendinize su soruyu sorun: “Ben degilsem kim, simdi degilse ne zaman?” bir bagka sey de ne ugruna yasiyorsak,
hayatta en ¢ok neye deger veriyorsak zamanimizin cogunu da ona ayirmamiz gerekir. Bu, i¢ huzurumuzun da kay-
nagidir. Esine ve cocuklarina gok deger verdigini sdyleyen pek ¢ok kisi onlara yeterli zamani ayirmamaktadir. Paraya
cok deger vermedigini sdyleyen pek ¢ok kisi de zamaninin neredeyse tamamini dyle ya da bdyle para kazanmaya
calismaya ayirmaktadir. Kisinin i¢ diinyasinda olup bitenlerle yasami arasindaki ugurum huzursuzluk, mutsuzluk ve
basarisizlik getirir. Her seyden dnce kendimize karsi dirtst olmali, samimi olarak hayatimizda neyin énemli, degerli
oldugunu belirlemeli, hayatimizi buna gére yénetmeliyiz.

Zaman hayattir, zamanini ydneten hayatini yonetir.

Sinav aninda zamani iyi kullanmak da ¢ok dnemlidir. Bircok kisi ¢cdzebilecegi sorulari hi¢ géremeden kendisine zor
gelen sorularla ugrasarak zamanini bitirir ve maalesef basarisiz olur.

Bir soruya bakar bakmaz birkag ihtimal ortaya cikar. Ya soruyu hemen ¢dzeriz ki hepimizin istedigi budur, ya da
soruyu daha sonra ¢dzebilecegimize dair bir his uyanir icimizde. Dilimin ucunda durumu yani. Soruyu daha sonra
gérdigiiniizde bunu hatirlatacak bir isaret koyun yanina. (isaret sizin belirlediginiz herhangi bir sey olabilir.) Soruyu,
ne kadar ugrasirsaniz ugrasin gézemeyeceginizi de dustnebilirsiniz. O zaman da farkl bir isaret koyun sorunun
yanina. Bu sekilde hizlica ilk turu atin, bitiin sorulara bakin. Bu sayede, yetistiremediginiz kolay soru kalmayacak.
ikinci turda 6ncelikli olarak dilinizin ucunda olan sorulari ¢éziin. Kalan olursa bir tur daha atin. Gézebileceginiz soru-
lar ¢dzdlikten sonra, en zor sorulara bakin. Bu sayede, zaman yetmese bile ¢ézme ihtimalinizin hemen hemen
olmadigi sorular kalacaktir ki bu da bir sorun teskil etmez.

Sinav aninda kullanabileceginiz en basit yollardan biri budur.

Sinav yerini 6énceden gérmek, hatta sinav kitapgigini kontrol ederken her sayfaya birkac saniye fazladan bakmak da
faydali olacaktir.

HIZLI OKUMA

DGS'de hepimizin bildigi gibi hiz cok énemlidir. Bir insanin hizl okumasini engelleyen seyleri bilmesi, bunlari zaman-
la azaltmasi mimkindir. Fakat cok okumayan birinin hizli okumasi mimkin degildir. Ben hic okumayayim; ama
okudugum zaman hizli okuyayim, diyen varsa bu yazida ona verebilecegimiz bir sey yok. Eger bdyle bir yéntem
bulursa bize de haber vermesini isteyebiliriz sadece.



Bu kisa yazida hizli okumanin nasil gercgeklestigini tam olarak anlatmamiz, hizli okumayi tam anlamiyla 6gretmemiz
mimkiin degil. Ama okuma hizimizi nasil artirabiliriz, bununla ilgili ipuglar verebiliriz. Oncelikle bir insanin hizli oku-
masini neler engeller?

1- Dis seslendirme: Kisinin dudaklariyla, ¢cok sessiz de olsa okuduklarini tekrar etmesi.
2- I¢ seslendirme: Kisinin okuduklarini iginden seslendirmesi.

3- Geri donus: Kisinin okudugu bdélumleri yeniden okumasi.

4- Metnin basgi ile sonu arasindaki baglantiyr kaybetme.

5- Dalip gitme.

Hizll okumayi engelleyen seyler bunlarla sinirli degil. Amagli okumamak (bir metni niye oku-duguna karar vermemis
olmak), birtakim psikolojik etkenler (asiri kaygi, stres, telas...), birtakim dis etkenler (yetersiz veya asiri 1sik, giriltd,
asir veya yetersiz sicaklik, rahatsiz sandalye, koltuk, masa vs.) de hizli okumayi engelleyebilir. Bizim zikrettiklerimiz
genellikle 6grencilerimizde gézlemledigimiz etkenler.

Hizl okumak icin g6z kaslarimizin esnetilmesi gerekir. Bunun icin en etkili yontem iki isaret parmagimizi omuz genis-
ligimizde g6z hizamizda tutarak ritmik olarak gittikgce artiracagimiz bir tempoda bir birine, bir digerine bakmak. Ayni
zamanda isaret parmaklarimizin birini géz hizamizin yaklasik 20 cm altinda digerini 20 cm Ustlinde tutarak ayni yine
sirayla hizlica onlara bakmaya calismak. Ayni hareketi capraz olarak da yapabilirsiniz. Giinde 3-4 defa 2-3 dakikalik
periyotlar halinde bu calismayi yapmalilyiz. Yeterince hizli oldugumuza inanincaya kadar.

ic ve dis seslendirmeyi birakarak, ne olursa olsun geri dénmeden okumaya devam etmeliyiz. Geri déniisler anlama
oranini artirmaz, sadece okuma hizini dusUrir. Her kelimeyi zaten aklimizda tutamayiz, bir kelimeyi okuyamadik,
atladik diye geri ddnmemeliyiz.

Metnin basgi ile sonu arasindaki baglantiyr kaybetmenin psikolojik durumumuzla ilgisi varsa da ¢ogunlukla sebep
sudur: insan beyni saniyede yaklasik bes yliz géruntiyti algilayabilir. Yavas okurken saniyede bir, hatta bazen birkag
saniyede bir kelimeyi beyne gdndermis oluruz. Bu da beynimizin hizindan en az bes ylz kat yavas okudugumuz
anlamina gelir. insan beyninin uyku dahil olmak (izere 6lene kadar asla durmadigini, duraklamadigini, ara vermeden
calistigini distinursek bizim génderdigimiz materyal ona yeterli gelmez, beyin baska konulara dalar.

Bu konular cogunlukla daha énemli ya da daha ilgin¢g buldugumuz seylerdir. (Bu da 6grencilerimizin sinav sorusu
¢ozerken acaba sevgilim de su anda beni diistinilyor mu, diye distinmesini acikliyor.)

O halde okuma hizimiz arttikga, okudugumuz metinleri daha ciddiye aldik¢a, yaptigimiz isi Snemsedik¢e bu dalip
gitmelerin azalacagini sdyleyebiliriz.

Bu ana kadar bahsettigimiz sekilde okuyan biri, bunlarla birlikte her seferinde sadece bir kelimeye bakarak sadece
onu okumaya calismak yerine iki s6zctgln arasina bakarak ikisini ayni anda goériip gegcmeye (seslendirmeden) bas-
larsa ve bunu surekli olarak uygularsa birka¢ hafta icinde eskisinden daha hizli okudugunu ve anladigini gérecektir.

Daha ayrintili ve kapsamli hizli okuma tekniklerini 6grenmek icin bir hizli okuma kursuna katilmanizi ya da bir hizl
okuma kitabi edinmenizi tavsiye ederiz.
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Matematige Giris

SIRALAMA

Aralarinda > , <, <, = sembollerinden biri bulunan
ifadelere, esitsizlik denir.

a > b ifadesi “a buyuktir b” diye okunur.
a < b ifadesi “a kuguktur b” diye okunur.
a > b ifadesi “a blyUk veya esittir b” diye okunur.
a < b ifadesi “a kiguk veya esittir b” diye okunur.

a > b ifadesine de a ile b nin siralanmig bigimi denir.

ORNEK
43 sayisi 34 sayisindan blyuktar.
Buna gore, 43 > 34 yazilr.

ORNEK
—7 sayisl — 5 sayisindan kuguktur.

Buna gére, -7 < -5 yazilrr.

=4 ORNEX
x < 4 esitsizligini gercekleyen dogal sayilarin
toplami kactir?

N

A)5 B) 6 Q)7 D) 8 E) 10
EW) cozZUM

x < 4 esitsizliginde x; kliclk veya esittir 4 olacak
sekilde dogal sayilar temsil eder.
4+3+2+1+0=10o0lur.
Cevap: E

&P ornEX
a - 7 > 6 esitsizligini saglayan en kiiciik tam

sayi kactir?
A) 12 B) 13

EW) cozum
a @16

a>6+7

a>13

13 ten biyik olan en kiguk tam say1 14 olur.

C)14 D)15 E)16

Cevap: C

657 YAYINEVI

+ Bir carpimin sonucu sifir ise ¢arpanlardan en az
biri sifira esittir.
a.b=0 ise a=0 veya b=0olur.

Bir carpimin sonucu sifir degilse garpanlardan hic
biri sifir olamaz.

a.b=z0 ise a0 ve b=0olur

)

= ORNEK]

(x=3) . (X + 2) = 0 denkleminin kékler toplami

kactir?
A) -5 B) -2 C) -1 D)1 E) 5
=W) cOzZTUM
x=3).(x+2)=0ise
x-3=0veyax+2=0
x = 3 veya x = -2 olur.
x in alabilecegi degerler toplami
3-2=1olur
Cevap: D

/SIRA SENDE \

Satrang kurallarina gore, bir fil tek hamlede, ayni

renkteki kareler Gzerinde ¢capraz olarak ve yénini
degistirmeden mimkin olan en son kareye kadar
gidebilir. Ornegin asagidaki sekilde C ile gbsterilen
fil tek hamlede, kendi bulundugu kare disinda nok-
talarla belirtilen 9 farkli kareden birine gidebilir.

A A

B B'
Sekildeki satrang kartonu A kosesi Al ile, B kdsesi
B! ile cakisacak sekilde bir silindir haline getirilerek
AB ya da AB!
uygun olarak ayni yénde ilerleme olanag verilmistir.

kenarina gelen taglara kurallara

Bu durumda C fili tek hamlede, kendi bulundugu
kare disinda kac farkli kareden birine gidebilir?

CEVAP: 13
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Dogal Sayilarda Bélme islemi

=4 ORNEK

Bes basamakli 4A73B sayisinin 55 ile bélimun-
den kalan 13 olduguna gére, A nin alabilecegi
degerler toplami kactir?

N

A) 15

EW) cozum]

5 ile bélimden kalan 13

S5 ile 13 {in 5 ten kalani 3
béliminden
kalan 13 11 ile béliminden kalan 13

13 Un 11 den kalani 2

5 ile bélimden kalan 3 ise sayinin birler basama-
g1 3 ya da 8 dir.

1. sayi

4A733

+-+—+
4A733

+4-A+7-3+3 = 11k+2
11-A=11k+2

9-A=11k
|—>9

2. sayl
4A738

+-+-+
4A738

+4-A+7-3+8 = 11k+2
16-A=11k+2
14 -A =11k

L >3

A nin alabilecegi degerler toplami 9 + 3 = 12 dir.

Cevap: D

657 YAYINEVi
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/SIRA SENDE \

a ve b pozitif tam sayilarini tam bdélen en buyuk

tam sayi ¢ olmak Uzere,
I. c3sayisi, a® sayisini tam béler.
I. ¢ sayisi, a3 + b3 sayisini tam béler.
ll. c2 sayisi, a2 + b sayisini tam béler.
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
CEVAP: | ve Il

JAPON CARPMASI

Eski Japonya'da uygulanan bir carpma iglemini
12 x 13 islemiyle inceleyelim. ik carpan 12 icin 1 i
temsil eden bir tane dikey ¢izgi ve 2 yi temsil eden
2 tane dikey cizgi cizelim.

Bu cizgileri kesecek sekilde ikinci carpan 13 igin 1 i
temsil eden bir tane yatay cizgi ve 3 U temsil eden
3 tane yatay cizgi cizelim ve gizilen tim cizgilerin
kesim noktalarini sayalim.

1 tane

5 tane

BOd
o

6 tane

Elde edilen kesim noktalarini yan yana yazarsak
12 x 13 igleminin sonucu olan 156 yi elde ederiz.

212 x 13 iglemini bu yéntemle yapalm.

L2\ [ ]

islemin sonucu 212 x 13 = 2756 olur.
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¢OZUMLU TEST

TEST -1

1. A <B < Colmak lzere, Gi¢ basamakli ABC sayi-
si 15 ile tam bélunebilmektedir.

Buna gore, ka¢ farkli ABC sayisi vardir?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 6 E) 8

2. Alti basamakli 58A74B sayisi 90 ile tam bélline-
bilmektedir.

Buna gore, A kactir?

A 8 B) 6 C)5 D)3 E) 2

3. Tersten yaziligi kendisine esit olan sayilara
palindrom sayilar denir. Dért basamakli ABC6
sayisi palindrom sayidir.

Bu say1 36 ile tam béliinebildigine gére, A+ B + C
toplami kactir?

4. Dort basamakli 4A7B sayisi 5 ile bélindiginde
4 kalanini veren bir cift sayidir.

Bu sayinin 9 ile béliimiinden kalan 7 oldugu-
na gore, A kactir?

A) 1 B) 3 C) 4 D)7 E) 8

5. A242B bes basamakli ve A3B1 dort basamakli
sayllar olmak Uzere,

A242B - A3B1 farkinin 9 ile bodliimiinden
kalan kactir?

A)O B) 2 C)4 D)5 E) 7

104
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10.

18 basamakli 484848...48 sayisinin 9 ile bolu-
muinden kalan x, 11 ile béliminden kalan y dir.

Buna gore, x + y toplami kactir?

A)10 B)9 C)8 D) 4 E) 3

A=12+224+32+..+8
olduguna goére, A sayisinin 5 ile boliimiinden
kalan kactir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E) 4

Rakamlan ayni 40 basamakl 7777...77 sayisi-
nin 8 ile béliimiinden kalan kactir?

A) 0 B) 1 C) 4 D) 6 E)7

Rakamlari farkli bes basamakl 4A65B dogal
sayisi 44 ile tam béltinebilmektedir.

Buna gére, A + B toplami kactir?

Bes basamakli 2AA3B sayisi 4 ile bélindiginde
3 kalanini vermektedir.

Bu sayi 9 ile tam bélinebildigine gére, A nin
alabilecegi degerler toplami kactir?

A) 6 B) 8 ©)10 D)2 FE) 16
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cOZUMLER

TEST -1

106

ABC sayisi 15 ile tam bdlunebildigine gére hem
3 e hem de 5 e tam bélundr.

5 ile tam boélunebildigi icin birler basamagi 0 ya
da 5 tir.

1. sayi 2. sayl
ABO AB5
A<B<0 A<B<5
A ve B rakam oldugu A+B+5=3k
. . —
icin negatif olamaz. 1
4
7
A+B=1 A+B=4 A+B=7
- 3 16
0+ 1 =1 olamaz. :
A<B 3 4
A<B<5

135 ve 345 olmak Uzere 2 tane ABC sayisi vardir.

Cevap: A

Sayinin 90 ile bélinebilmesi icin 9 ve 10 ile bolu-
nebilmesi gerekir.

657 YAYINEVI

ABC6 = 6CBA
[
A=6

6CB6 sayisi 36 ile tam boltunlyorsa hem 4 hem
de 9 a tam bélindr.

6CB6 sayisi 4 ile tam bdllnebiliyorsa son iki
basamagi 4 Gn kati olmalidir.

6C|B6

L»1,3,5,7,9

Sayinin tersten yazilisinin ayni olmasi igin B = C
olmalidrr.

B=C=1igin6116=6+1+1+6=14
9 ile tam bdlinmez.

B=C=3|icin6336=6+3+3+6=18

9 ile tam bdlundr.

B=C=5igin6556 =6+5+5+6=22
9 ile tam bdlinmez.

B=C=7igin6776 =6+7+7 +6=26
9 ile tam bolinmez.

B=C=9icin6996 =6 +9+9+6=30
9 ile tam bdlinmez.
A =6, B =3, C=3icin sorudaki sartlar gerceklenir.
A+B+C=6+3+3=12o0lur.
Cevap: B

4A7B sayisi 5 ile béliminden 4 kalanini veriyor-
sa birler basamagi 4 ya da 9 dur.

1. sayi 2. sayl
10 ile tam bolinebiliyorsa birler basamagi 0 dr. 4A74 7A79
58A740 9 ile bdlimiinden Sayi cift oldugu icin
9 ile tam bdélUnebiliyorsa rakamlar toplami 9 un kalan 7 ise birler basamagi 9
katidir. A4+A+7+4=9k+7 olamaz.
5+8+A+7+4+0=9k A+15=9k+7
A + 24 =9k A+ 8 =9k
Ly 3 L>A=1olur
A =3 olur. Cevap: A
Cevap: D
657 YAYINEVI




Uslii Sayilar

&P ornEx

51 903 + 52006 _ 52013
51 900 + 52003 _ 52010

isleminin sonucu kactir?

A5

WE) coztin

Pay ve paydayi kiiglik olan Us parantezine alalim.

51903 W
51900 W

51903
= 51900

B)25 C)50 D)75 E) 125

tabanlar ayni oldugu icin Usleri ¢ikaralim.

= 519031900 - 53 = 125 olur.

Pratik Yol:

Uslii sayillarda kesirli toplama - gikarma
islemlerinde pay ve paydada 2 den fazla
eleman varsa pay ve paydadaki sayilar
kigukten blylge dogru yazildiktan sonra ilk

elemanlar béllunerek sonucu gidilebilir.
51903 52006 _ 52013
51900, 52003 _ 52010
1903
21900 =53 =125 0lur.
Cevap: E
&P ornNEX
3 4 9
2,93 .04
21 +21 * 25 isleminin sonucu kactir?
22 423 +24
3
A1 B) 2 C) 22 D) 4 E) 8

WD) cozum]
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Pratik Yol:

Cevap: B

(/2N

62 + 662 + 6662

32, 332 4 3332 isleminin sonucu kactir?
+ +

A) 1 C3

WEW) cozun

Pay kismindaki sayilarin tabanini 2 nin carpani
olarak dizenleyelim.

B) 2 D) 4 E) 6

(2.3)% +(2.33)% +(2.333)?
32 +332 43332

22 324922 332 422 3332
32+332+3332
22 (32 32)
324 33

=22 =4 olur.

Pratik Yol:
+ 662 + 6662
32+ 332 +3332

2% = (%)2 =22=4olur.

Pay kismindaki sayilarin Uslerini tam sayili kesir Cevap: D
seklinde yazip 2 parantezine alalim.
3 4 9 1 1 5
- E R T L
22423424 _2 242 3424
11 57 15 / \
22493 +94 07 423 494 SIRA SENDE
264274284 2°
o1 6, 57,08, 59
1 (22*7%{2%) 2842742842
- T 1% -2 olur isleminin sonucu kagtir?
+24 . 515
CEVAP: 2
657 YAYINEVI 245



Uslii Sayilar

=4 ORNEX

N

2X=m
3X=n
5% =p

olduguna goére, 360* ifadesinin m, n ve p

tiiriinden degeri nedir?

A) m3.n2p B) m3.n2.p2
D) m2.n.p3

C) m2.n3.p?
E) m.n2.p2

W) COzZTUM

360 | 2 360% = (28.32.5)% = (2%)3,(3%2.5%
180 |2 =m3.n2p
90 |2
4513
153
5|5
1
Cevap: A
&P orvEx
a=2%+3
b=4%+1

olduguna gére, b nin a tiiriinden degeri nedir?

A) a2 - 6a + 12 B) a2 - 6a + 10
C)aZ +4a+ 10 D) a? + 6a + 12

E) a2+8a+ 14

EW) coz UM

a=2%X+3 = 2X=a-3

b=4+1= b=(292+1
b=(@-3°2+1
b=a2-6a+9+1
b=a?-6a+10

Cevap: B
&9 ornEX
98 sayisinin 21—7 si kactir?
A) 312 B) 313 C) 314 D) 315 E) 316
EW) cozUM
g 1 _98_ (3% _ 3% _163_.13
9.27—27— 3 —33—3 =3
Cevap: B
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/SAH ve MAT \

Satrancin ilk kez M.S. 570 yillarinda Hindistan'da oynan-
digini biliyoruz. Rivayet olunur ki satranci bulan bilgin,

oyunu Pers Sah'ina bir ders vermek igin "Sen ne kadar
6nemli bir insan olursan ol, adamlarin, vezirlerin, asker-
lerin olmadan hicbir ise yaramazsin, hicbir énemli is
yapamazsin." demek amaciyla sunmustur. Sah durum-
dan memnun goérinmds, "Peki, oyunu ve dersini begen-
dim, dile benden ne dilersen" demis. Bilgin, Sah'in
almasi gereken dersi hala almadigini distinerek "Bir
miktar bugday istiyorum" demis. "Sana buldugum bu
oyunun birinci karesi igin bir bugday tanesi istiyorum.
ikinci karesi icin iki, tglincii karesi icin dért, dérdiinci
karesi icin sekiz bugday tanesi istiyorum. Bdylece her
karede, bir 6nceki karede aldigim bugdayin 2 kati bug-
day istiyorum. Sadece bu kadarcik bugday istiyorum"
demis.

Sah, kendisi gibi ylice ve kudretli bir sahtan isteye isteye
U¢ bes tane bugday isteyen bu bilginin, kiistahliga varan
algak gonulliligine sinirlenerek "Hesaplayin. Hak etti-
ginden bir tane fazla bugday vermeyin" demis.

Hesaplamaya baslayinca ilk kareler kolay gitmis. Birinci
kareye 1, ikinci kareye 2, Uglnci kareye 4 bugday...
Ancak 10. kareye gelindiginde toplam 1023 bugday ver-
meleri gerekmis. Hesabin hep bdyle gidecegini, bilgine
hep bdyle 3-5 bugday vereceklerini distnmusler.15.
karede yalnizca 1,5 kilo bugday vereceklerdi. 25. karede
yalnizca 1,5 ton oldugunu gérmisler ama fazla heyecan-
lanmamiglar. Oysa 31. kareye gelince bu isin sakasi
olmadigini anlamaya baslamislar, cinki vermeleri gere-
ken bugday 92 tonmus. 49. kareye geldikleri zaman 24
milyon ton bugday vermeleri gerekmis ki bu miktar
Turkiye'nin bir yillik bugday Uretiminden daha fazla 54.
kareye geldiklerinde ise 771 milyon ton bugday vermele-
ri gerekmis ki bu da dinyamizin bugunki élculere gére
bir buguk yillik bugday tretimi ve 64. kareye geldiklerin-
de buglnki dlgulerle dinyanin 1500 yillik bugday Ureti-
mini bilgine vermeleri gerektigi ortaya gikmis.

Bu upuzun ifadelerle anlattigimiz sayinin matematik dilin-
deki ifadesiyle kisa ve basit.

20421422423 4263064 _1

=18 446 744 073 709 551 615
Yani tam olarak 18 kentrilyon 446 katrilyon 774 trilyon 73
milyar 709 milyon 551 bin 615 tanecik bugday

Bu hikayenin sonu bilinmiyor. Bilgin bir miktar bugdaya
razi olup gitti mi, yoksa Sah'tan iyi bir azar m isitti bilmi-
yoruz.
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Denklem Kurma - Kesir Problemleri

348

= ORVNEX

Berkin'in iki adimda aldigi yolu, Elvan ¢ adimda
almaktadir. Her ikisi de ayni yerden baslayip ayni
yonde 80 adim attiginda aralarindaki uzaklik 20
metre oluyor.

Buna gore, Berkin'in bir adimi kag m dir?

A) 0,75 B)0,78 C)0,8 D)0,82 E)09

W) cOzZTUM

1
2b=3e = b=3k ve e=2k
L1

ikisi de 80 adim atarsa
Berkin 3k . 80 = 240k yol gider.
Elvan 2k . 80 = 160 k

Aralarindaki uzaklik 240k — 160k = 20
80k=20 = k=0,25 olur.
Berkin=3 .k =3.0,25=0,75 olur.
Cevap: A

Bir siniftaki 6grenciler siralara ikiser oturursa 6
6grenci ayakta kaliyor. Dérder otururlarsa 2 sira
bos kaliyor. Buna goére, sinif mevcudu kactir?

A)18 B)19 C)20 D)22 FE)24

Sira sayisi x olsun. ik durumu inceleyelim:

X tane siraya 2 ser 6grenci oturursa 2x 6grenci
oturuyor olur. Ayakta kalan 6 dgrenci ile birlikte
sinif mevcudu 2x + 6 olur.

ikinci durumu inceleyelim:

2 sira bos kaldigdi icin dolu sira sayisi x — 2 olur.
Her sirada 4 6grenci oturdugu icin sinif mevcudu
(x-2) .4 olur.

Her iki durumda da sinif mevcudu esittir.
2x+6=(x-2).4

2x +6=4x-8
6 + 8 =4x-2x
14 =2x = X =7 siravardr.

Sinf meveudu =2x + 6 =2.7 + 6
= 14+6=20 olur

Cevap: C
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=4 ORNEX

Bir yurttaki 6grenciler odalara altisar yerlestirilir-
se 3 6grenci agikta kaliyor. Bu 6grenciler odalara
yediser yerlestirilirse en son odaya sadece
1 6grenci yerlesmis oluyor.

Buna gore, bu yurttaki 6grenci sayisi kactir?

A)54 B)55 C)56 D)57 E)58

W) COzZTUM

Oda sayisi x olsun. ilk durumda:

Ogrenciler odalara altisar yerlestirilince odalarda
6x 6grenci olur. Agikta kalan 3 6grenci ile birlikte
mevcut 6x + 3 olur.

ikinci durumda:

Son odadaki 1 &grenciyi odadan cikaralim.
Bu durumda 1 oda bos kalir ve dolu oda sayisi
x — 1 olur. Odalarda toplam (x — 1) . 7 6égrenci
olur. Son odadaki 1 6grenci ile birlikte mevcut
(x=1).7+1olur.

Her iki durumda da mevcut esit oldugu igin
6x+3=(x-1).7+1
6Xx+3=7x-7+1

x=9 olur.

mevcut=6x+3=6.9+3
= 54 +3=57 olur

ikinci durumu sema ile somutlastiralim.

L R o
LI N I I R A |
i f f

X adet oda var.

Son odadaki bir 6grenciyi disari alinca

X oda ve son oda bos

(O f
gtrm - i

== ==

f
f .

x — 1 oda dolu. Her odada 7 6grenci 7(x — 1) 6grenci odalarda.

== == =3

B f
i f
i f

Disardaki 1 6grenci ile birlikte mevcut 7.(x — 1) + 1
olur.

Cevap: D
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istatistik ve Grafikler

=4 ORNEX

TAKIP EDEN 3 SORUYU ASAGIDAKI
BiLGILERE GORE BiRBIRINDEN BAGIMSIZ
OLARAK CEVAPLAYINIZ.

N

Asagidaki daire grafikte, 2014 yilinda bir yaz
spor okuluna bes farkli dalda yaptirilan kayitlarin
sayica dagilimi verilmistir.

Voleybol

Hentbol

Futbol

Asagidaki grafikte ise bu yaz spor okuluna 2015
yilinda yaptirilan kayitlarin 2014 yilina gére sayi-
sal degisimi gosterilmistir.

Sayisal Degisim

A
251 -------gar----=-
204-------J - W
Voleybol Yiizme H 5 Kurs
Hentbol Basketbol Futbol tard
_1 8 - _
oo

Soru 1:

Bu yaz okulunda 2014 yilinda 20 kisi basket-
bol kursuna kayit yaptirdigina gére, 2015 yilin-
da kac kisi hentbol kursuna kayit yaptirmistir?

A)30 B)32 (C)33 D)35 E)37
% cOZUM

2014 yilindaki verileri degerlendirmek igin daire
grafigini kullanalim.

75° 20 Kisi
45°  x kisi
D.O.

75.x=45.20 = x=12
2015 yiinda hentbol kaydi yaptiranlar 25 Kisi
arttigi icin 12 + 25 = 37 kisidir.
Cevap: E
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Soru 2:

Bu kursa, 2014 yilinda toplam 240 kisi kayit
yaptirdigina gore, 2015 yilinda kac kisi bas-
ketbol kursuna kayit yaptirmistir?

360° 240 kisi
75°  xKkisi
D.O.

360.x=75.240
x =50

Basketbol kursuna kayit yaptiranlar 2015 yilinda
25 arttigi icin
50 + 25 = 75 kisidir.
Cevap: C

Soru 3:
Bu kursa 2015 yilinda yaptirilan yiizme ve
voleybol kayitlari toplam 430 olduguna gore,
2014 yilinda kag kisi futbol kursuna kayit yap-
tirmistir?

A)480 B)600 C)720 D)840 E) 960

EW) cozum]

Voleybol ve ytizme kayitlar 2015 yilinda
18 + 32 = 50 azalmistir.

2014 yilinda bu iki kursta toplam 430 + 50 = 480
kisi kayithidir.

Daire grafigine dikkat edilirse ylizme ve voleybol
toplam 60° + 60° = 120° dir ve bu futbol derece-
sine esittir.

120°, 480 kisiyi temsil ettigi icin futbol kursuna
2014 yilinda 480 kisi kayit yaptirmistir.

Cevap: A
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SAYISAL MANTIK

TEST -1

614

Sekildeki koni bicimindeki
sapkaya tepeden bakildigin-
da asagidakilerden hangisi
gibi gorilir?

Ayni uzunluktaki kibrit ¢céplerini kullanarak, 2 x 2
birim karelik sekil 12 ¢céple, 3 x 3 birim karelik
sekil 24 ¢ople olusturulmustur.

Ayni sekilde 7 x 7 birim karelik sekil kac kibrit
copiiyle olusturulur?

A)112 B)100 C)98 C)96 E) 90
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ifadesinde ? yerine asagidakilerden hangisi
gelmelidir?
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270°

Yukandaki sekil ok ydniinde 270° déndiiriil-
diigiinde asagidaki sekillerden hangisi elde
edilir?

A) B)
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So6zclkte Anlam

Zit (Karsit) Anlamh Sézciikler

Birbirlerinin tam tersi olan kavramlar karsilayan s6z-
cuklerdir.

Az, cok; ileri, geri; asagl, yukari; ilk, son gibi.

qumm >

Bir s6zctigun olumsuzu, o sézcligin karsit anlami
degildir. Bir sézctigun zitti ile kendisinin kéku fark-
hdr.

Aglamak — aglamamak (olumsuz)

indi — inmedi (olumsuz)

bindi (zit)

£ orovEX]

Py

Asagidaki ciimlelerin hangisinde karsit
anlamh sézciikler birlikte kullanilmigtir?

A) Ona, kesinlikle gelme demistim; gene de
geldi.

B) Eskiden buralarda her evin bir bahgesi vardi.

9

ise gidip gelirken genellikle bu yolu kullani-
yorum.

D) O glin ne demek istedigini anlamamistim,
simdi gayet iyi anliyorum.

E) Gin geceye kavusunca bulusuruz seninle
her zamanki yerimizde.

EW) cozum]

"git-mek" ve "gel-mek" zit anlamhdir.
CEVAP: C

Sestes (Es Sesli) Sézciikler

Yaziliglari ve okunuslari ayni olan, anlamlari farkli olan
sozciklerdir. Bu anlamlar arasinda hicbir anlam iligki-
si yoktur.

Doénlilmez aksamin ufkundayiz, vakit cok geg
Bu son fasildir ey émriim, nasil gegersen gec

Geg sdzcugu ilk misrada "ileri" anlamindayken ikinci
misrada "ge¢-mek" eylemi anlaminda kullaniimigtir.
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Yakin Anlaml Sozctuikler

Es anlamli gibi gériinen ama aralarinda anlamca fark
bulunan sézctklerdir.

yalan, yanlis; dogru, dirist; es, dost gibi.

(/2R

Asagidaki cilimlelerin hangisinde yakin
anlamh s6zciikler bir arada kullaniimistir?

A) Hikayelerimde Universitelilerin sorunlarini,
hayallerini anlatmaya caligiyorum.

B) Herkes sever; becerikli, caligkan, saygili
insanlari.

C) Turli zorluklar gcekmesine ragmen kimseye
boyun egmedi.

D) Senin bdyle bir hata yaptigina inanamiyo-
rum.

E) Boylesi insanlarin horlandigini, asagilandigini
bilirsiniz.

=) COZUM
"horlan-mak" ve "asag@ilan-mak" yakin anlamli-

drr.
CEVAP: E

SOz OBEKLERI

ikilemeler

Ayni s6zcligun tekrarlanmasi ya da aralarinda anlam-
ca ilgi bulunan sézcuklerin birlikte kullaniimasina
"ikileme" denir. ikilemeler ayri yazilir ve aralarina hig-
bir noktalama isareti konmaz. ikilemelerin ctimleye
kattigi anlam ya da olus bigimleri sorulmaktadir.

"Bu is er ge¢ c¢dzecegim." cimlesinde, climleye
"muhakkak"; "Biz de asagi yukan bir hafta kaldik."
cUmlesinde ise cimleye "neredeyse" anlami katmistir
ikileme.
ikilemelerin olus bicimleri ise soyledir;
yavas yavas, kisa kisa, agir agrr... (ayni sézcligin
tekrarlanmasiyla)

ileri geri, asag yukari, az ¢ok... (zit anlamli s6z-
clklerle)
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DGS SOZEL BOLUM

MANTIKSAL AKIL YURUTME

Mantiksal iligkiler ve Cikarimlar

Mantiksal akil yuritmeyle ilgili sorularda birkag éncul-
den olusan ve karmasik bir sekilde verilen 6nermeler
verilir. Verilen bilgilerin birbirleriyle olan iligkileri dahi-
linde hangi bilgilerin elde edilip edilmeyecegi sorgula-
nir. Bu tlr sorular daha 6ncesinde edindigimiz bir bilgi
istememektedir, tim bilgiler soru kdkinde verilen
onctillerdedir. Bu sorularn ¢ézerken muhakkak sema
ve tablo c¢izmeliyiz, ¢linkl verilen bilgilerden farkli
olasiliklar cikmaktadir ve bunu bir bitln olarak tablo-
da veya semada gorebiliriz.

Mantik sorularinin ¢éziminde bircok yéntem vardir,
hangi soruyu, hangi biciminde ¢bzeceginzi yaptiginiz
pratikler sayesinde anlayacaksiniz ama nasil bir tablo
yaparsaniz yapin énemli olan soru kékinde verilen
bilgileri dogru biciminde algilayip tablonuza yerlestirip
kalan olasiliklarn distinmenizdir.

Bircok soru tipi var dedik, simdi bazi soru tipleriyle
ilgili pratikler verelim.

SIRALAMA SORULARI

Sizden, drnegin bir yarismaya katilan sarkicilarin sira-
lamasi, belli bir sayida kitabin okunma sirasi veya belli
bir sayida sporcunun bir yarigi bitirme sirasi isteniyor-
sa rakamlar esas alarak bir tablo olusturun.

ORNEK

Bir yarismaya katilan Ahmet, Burcu, Cenk, Deniz ve
Emre'nin yarisi bitirme siralariyla ilgili sunlar bilinmek-
tedir.

Deniz ve Emre yarigi art arda bitirmistir.
Yarismada 1. olan Burcu’dur.
Cenk siralamada Ahmet'ten 6nce yer almaktadir.

Yarisin sonunda 4. sirada Deniz veya Emre var-
dir.

Toplam Yapma:

Bizden 5 vyarismacinin siralamasi istendiginden
rakamlari esas alarak bir tablo yapiyoruz.
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I. Olasilik
1 2 3 4 5
Burcu Cenk Ahmet Deniz Emre

Verilen bilgileri yerlestirdik. 1. sirada Burcu var; Cenk,
Ahmet'ten 6nce bitirmis ve Deniz ile Emre yan yana.
Ancak burada bagka bir olasilik da karsimiza ¢ikar.
Deniz ve Emre art arda bitirmis fakat hangisi daha
once bitirmis bunu bilmiyoruz, bundan dolay 4. sira-
da Emre'nin olabilecegi ihtimalini de unutmayalim.

Il. Olasilik
1 2 3 4 5
Burcu Cenk Ahmet Emre Deniz

Cenk Ahmet'ten 6nce bitirecekti ve Emre ile Deniz
yan yana olacaktl. Bu durumda da su ihtimal s6z
konusu:

1ll. Olasihik
1 2 3 4 5
Burcu Cenk Deniz Emre Ahmet

Gorulduga gibi verilen bilgilere gore siralama yukari-
daki gibi de olabilirdi, hatta Deniz ve Emre'yi yer
degistirerek bir bagka olasiligi da yazabiliriz.

IV. Olasilik
1 2 3 4 5
Burcu Cenk Emre Deniz Ahmet
ORNEK

Bir atletizm yarismasinda; Almanya, Cin, Fransa,
Hollanda ve Ingiltere'den yedi sporcu yarigsmistir.
Sporcularin yarigi bitirme siralariyla ilgili sunlar bilin-
mektedir.

Almanya ve Ingiltere yarisa birer sporcuyla katil-
migtir.

Fransiz sporcular yarigi ikinci ve besinci sirada
bitirmigtir.

ingiliz sporcu yarisi Alman sporcudan daha énce
tamamlamistir.




Mantiksal Akil YUritme

| KONU KAVRAMA TESTIi - 1 COZUMLERI |

1. - 4. SORULARIN COZUMU

Kisilerin gesitli renklerdeki Ustii agik (UA) veya Ustii
kapali (UK) araclarla yaptiklar test sirisiyle ilgili bil-
gilerin verildigi bu soruda kisi sayisi 6'yl gecmedigin-
den Kisileri esas alarak bir tablo yapacagiz. Oncelikle
verilen bilgilerden son ikisini tabloda gd&stererek ise

baslayalim.
Perihan | Ramiz | Sezen Tarik Umut Yelda
UA UK UA
SARI

"Her Ustl kapali bir aragtan sonra Ustl agik bir aragla
test slrlsline cikilmistir." bilgisine gére Tark "Ustu
kapall" bir aracla test sirlsline ¢iktigina gére Umut
"Ustl acik" bir arabayla test sdrlsine c¢ikmistir.
Ramiz "Ustl agik bir arabayla test surtstne cikiyorsa
oncesinde bir "Ustl kapali arag" vardir.

Perihan | Ramiz | Sezen Tarik Umut Yelda
UK UA Ok ™ 0A | 0A
SARI

Sezen "Ustl kapali" bir aragla test surtstne ¢ikmig
olamaz clUnkl bdyle olsaydi pesinden gelen Tark,
Ustl acik bir aragla test surtisiine ¢ikmis olurdu, dola-
yisiyla Sezen "Ustl acgik" bir aragla test sirlsline

cikmigtir.

Perihan'in "pembe" renkli aracla ¢iktigini biliyoruz.
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1. Bu bilgilere gore "Sezen'in test surisiine ciktigi
arag Ustl kapaldir." ifadesi kesinlikle yanlistir.

CEVAP: B

2. Ustll kapall "gri, pembe ve sar" renkli araba
vardir. Ustli kapali iki arabayla test siriisiine
cikildigini biliyoruz. Pembe renkliyle Perihan, sari
renkleriyle Tarik c¢ikmistir, dolayisiyla gri renkli
arabayla test sUrtsine cikilmamistir. D secene-
gindeki ifade kesinlikle dogrudur.

CEVAP: D

3. Ayni renkli araglarin pes pese test surtsine ¢ik-
tig1 biliniyorsa Ramiz kesinlikle "pembe" renkli
aragla test surisine ¢ikmistir.

UYART ,

Sezen ve Umut Tarik'tan dolay sar renkli aracla
test sUrlsine cikmistir ancak bu kisi Sezen mi
Umut mu net olarak bilemiyoruz, kesin olan
Ramiz'in pembe renkli aracla test surisiine cikti-
gidir.

4. Usti aclk pembe renkli bir aragtan sonra mavi
renkli ara¢ geliyorsa Yelda Ustl acik pembe bir
aracla test sUrlUsline c¢ilkmis olamaz c¢uUnki
Yelda'dan sonra bir ara¢c gelmiyor oysaki bize
pembeden sonra mavi renkli bir aracin geldigi
sdyleniyor.

CEVAP: E

5. - 8. SORULARIN ¢cOzUMU

6 kisinin bahceye dikili agaclardan bahsedilen bu

Perihan | Ramiz | Sezen | Tark Umut | Yelda soruda kisi sayisi 6'yl gegmedigi icin kisileri esas ala-
UK UA UA UK UA UA rak bir tablo yapacagiz. Onceki verilen bilgileri topar-
layalim.
Pembe SARI
Armagan | Burgin | Canberk | Derya Ela Fulden
CAM
ayni tur farkl tar
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